
ECNICAdiIntegrazione per Parti

f
si basa sulla regoladi calcolo della derivato

due prodotto

F , o 2 funzioni continua in I

⑫Se
= eg(x) +

Cqual è la funzione la cui desivatà è (fg(x)



la pinitiva di (f(x)g(x)) f(xg(x)

(x(x))) = g(x) + f(x)g((x)

Quindi

St((g(x) + f(x)g(x)d(x = f(x)g(x) +c

↓

St'(x)g(x) + x + Sf(x)g(x)0(x = f(xg(x) + c
-



&'

(x)g(x)bx = ()g(x) - Jf(x)(x)dx +c--

FORMULA DI INTEGRAZIONE
per parte

es . I= (V0 , +a)

( X - lgXdx
un

d

prodotto di 2 funzioni
di una della 2 fruzioni (g(y) devo calcolar

la DERIUTA)
di una delle 2 funzioni f'(x) devo calcolar

la minitiva



& xlgxdx=gx-
di X - calcolo una PRIMITIC EX #(x) = Y F(x)=1&egX -> g(x)= lgxdi calcolo la DERIVATA - 1

g'(x)= 1
= [xlgX - (1Xdx + c =

~

= EX(gX - E . 1x + c = 1xlgx-x + C



RISCRIVO la formula in modo pie utilizzate

& Egdx = #(x) g(x) - S #(x) - g(x)dx +c
2 u

Sia F(x) ma mictive dif (f(x)I Lie g (x) la derivata di g

f&FaxSAx +e
f(x) = 1 + F(x) = XI g(x) = 1gx - g(x) = 1
= x(gx - (1dx + c = x(gx - X + c



Es * siux dx =Eng
⑧ E1

.

&

-

g f

S X Sin X dx = F(x)g(x) - JF(x)g((x) + c =wu

& (x) = sinx -> F(x) = - cosX

g(x) = y -> g(x) = 1

Sxsimvox = (cosX) . X =>)(ecosX) - 1dx + c

=
> RosX . X + Scosxolx + c = -cosx.x + seux+C

- -



Es

!
I

xcos(3x)dxX=

E
-

S * cos(x)dx = 1 .

Sim3x) . X2 - Ju(x) QXX+~
W
~

g(x) = x2 -> 2x = g'(x)I f(x) = cosBX) - F(x) = 1sim(x)
= Efm3x)x2 - 2/Siu(X) . XdX +c =

~
-



= EsmBX) . X -2x)Xdx) +

I I

f(x) = sim(x) -> F(x) = - 1 cos(x)

g(x) = x - g(x) = 1

=-In Bx) . X2 - 5 [ (x). X - J (53x) ·Loy+3

- ↳o jF . G

= Esin(x) .
x + 2 cosX) · X - &(cosxdX +c-

=-sim(x) X2 +=s(x) . X - GEsin(x) + c =



(3x). X+ EcosBX) . X
-
sin(3x

I G(x)[xcosax)
jaxcosydX = G(m) - G(0)

=

-En
O

O
-1 O -= (h) .

2

+ -
Sin(it)] -

-[.0.0-in(d]=-
8 O d



Es

geg(1 + x4dx Sfgdv=Fg-SEgdy
O

Seg(1 + x(dx = f 1 . 1g(1 + x)dx =
f(x) 2 + F(x) = X

g(x) = lg(1 +x) g(x)=X
= x . G(1 + X) - (Xdx +
= x(g(1 + xz) - JaxdX + C



- -

- -

Xi+ 1

- =i) ⑭
-

Sax = J(2 - 2 ,)9x =

= (2ax - Sax =

= 2x - 2auctgX + c



Jeg(1+ (dx = x (g(1+x) - JExx+

= xlg(+ )=2x - 20utgx] + c =

(1+x) - 2x + 2Quctyx +c

Seg(1+ P(dx = [1 . (g(1 + 1) - 2 +2ext) -
-Tog+ d) - 20+ 2at0]
= eg2-2-24



Es 3

S X2 e
- 2x
dx

u

S * - dx
=

-1X -J(g 4) 8x4x+
L

I f(x)
=0
-2x
->f(x) = -1

-2x

g(x)= xz - g'(x) =2x

== Le + SExdx +c =

f(x)=+
-2x
-F(x) = teg



== -X + (- (e)x - ((zE-Y -

20x

+C
=

== Le
-

. X - 12x + &Se2dx + c
2

=
- te2 . X - Le2Yx + E - (-E ) +c

2

= - (e( + e 2X - te
2x
+c

3-dx9 - =33 -156 -[0 + 0 -t]



= e [- E - E - E] + E =

= [-25] +10


